二版责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

# AI 赋能"全天候""无死角"公共安全

## 世界人工智能大会上的"衣食住行"新安全观

□法治报记者 夏天

当公共安全监控被人工智能赋予"全天候""无死角"的超能力,那么"侥幸"和"疏忽"就再难获得生存空间。

如果上海有8000辆乃至更多的出租车,加装具备智能抓拍交通违法功能的"智眸";如果上海数以万计的餐厅后厨,装上具备智能识别违反食品安全条例的 "天眼";如果上海的家家户户,都配备可智能预警电气线路火灾的"神经元"……在为期3天的2018年世界人工智能大会上,记者从各展示区发现:在交通执法、 食品安全、火灾预警等多个涉及人民群众"衣食住行"公共安全的重点领域,人工智能已逐渐"赋能"我们生活的这座城市,构筑起更完善、更可靠的城市安全体



智能"明厨亮灶"摄像头对厨师们的着装、行为进行智能识别



"智眸"系统对涉嫌违法行驶的行为进行智能抓拍取证

# AI+"明厨亮灶" =吃得更加安心

在食品安全监管领域,"明厨亮灶" 是食药监部门采取的一项重要措施。通过 将全市上万家餐厅、食堂后厨的监控画面 接入市场监管部门,对食品生产全流程进

"明厨亮灶"目前解决了针对后厨监 管"有没有"的问题。如何更高效、精准 地审查如此海量的视频内容,则成为新的

在本届大会展区,记者发现上海仪电 朔源科技有限公司携"AI 视频智能分析 系统及视频分析智能硬件"亮相。这套系 统将人工智能加入"明厨亮灶",通过智 能摄像头,即可对进入食品生产场所的人 员进行"人证合一"识别,避免不具资质 的人员进入;对于食品生产全流程,智能 摄像头可以高精度识别诸如厨师不戴帽 子、口罩,抽烟等违反食品安全条例的行 为,甚至还能识别有无老鼠出没。

据介绍,相较于交警部门传输效率发 达的内网专线系统,"明厨亮灶"目前仍 使用民用网络,存在高清视频上传质效不 高的问题,给监管工作带来一定掣肘。而 "AI 视频智能分析盒"是一款"分布式边 缘计算硬件",可以通过本地人工智能算 法判断后,将结果传到"云端",再将识 别结果实时发送给市场监管人员,供其参 考并进行处置。

如此一来, AI 视频智能分析系统有 望成为上海食药监部门的智能"天眼"。 据披露,这套设备将在黄浦区日月光商场 部分餐厅开展试点。

另据披露, AI 视频智能分析系统还 可被应用于药房的处方药柜台,同样对药 师在岗、离岗情况进行智能化监管。

仪电溯源科技表示, "互联网+"时 代的食品安全监管方式日新月异,在人工 智能技术的助力下,仪电溯源科技将进一 步助力食品安全智慧监管告别"信息孤 岛",努力搭建信息互联互通的大数据中 心和食品安全监管的"云平台",实现智 能系统对食品安全的智慧管控和风险预 警。未来,公司将进一步完善食品 (产 品)安全信息追溯平台,形成物联网的应 用示范基地,强化人工智能对食品安全的 保障。

## 2次人工巡查无果

### AI 瞬间捕捉隐患

8月7日,正在静安区临汾街道"星城花 苑"试点的枫昱电气线路火灾智能预警平台, 传来了系统告警。

预警平台通过将楼层线路温度、环境温 度、烟雾、瞬时电流、环境湿度等电气线路大 数据进行汇总,并通过人工智能技术分析,发 现该小区9号楼9层电气线路温度长期单独处 于高位, 且随着电流的提升, 温度数据变化大 幅高于其他楼层,存在线路安全隐患

发现安全隐患后,枫昱 火灾预警团队第一时间发送 报告至星城花苑项目组,并 立即约定共同赶往现场核实。

在现场,检测团队通过 温度检测设备,发现线路温 度竟然已达到 121℃! 双方 共同确认了9层楼存在线路 安全隐患, 当即通知街道和 物业方面。而物业方面则表 示: "明明昨晚才对9楼进 行了2次人工巡查,并未发 现异常呀。"

当得知当前线路温度已 达到 120℃时,物业经理感 到十分震惊。在场人员一致 认为情况紧急,需马上联系 电力抢修人员进行紧急抢修。

当电力抢修人员找到故

障位置时,大家都对眼前的一幕感到后怕不 已: 与熔断器相连的电线, 其绝缘层已被高温 融化并发黑鼓起,铜导线末端也被高温灼热发 黑。完成抢修后,抢修人员惊叹这个隐患一旦 引发火灾,将造成重大经济损失和人身伤害的

在本届大会展区,记者实地看到了枫昱电 气线路火灾智能预警平台。该公司技术经理石 涛说: "电气线路老化松动,容易引起高温现 象,产生重大电气线路安全隐患。随着气温升 高,用电量增大,线路负荷增加,安全隐患凸 显,老式小区普遍存在类似问题。如能及时发 现并提前预警,彻底杜绝电气安全隐患,对预 防火灾发生具有极其重要的现实意义。而电气 线路火灾智能预警平台通过实际项目试点中预 警并发现安全隐患的实例,进一步佐证了人工 智能的价值,这也是城市精细化管理和保障民 生必不可少的重要工具。"



#### "智眸""声纹"锁定交通违法

在上海,随着智慧公安建设的推进,已 涌现出诸如"多合一"电子警察、"天眼" "上海交警" APP 违法行为拍摄上 传功能等网络化、智能化科技成果。而记者 在本届大会展区看到,由上海大众交通、北 京问泰科技、中国电信上海分公司、上海三 吉电子工程四方联合研发的"智眸"交通视 频大数据分析系统,则将智能抓拍交通违法 行为的理念,下沉普及至更多车辆。

据问泰公司首席技术官李雪鹏介绍, "智眸"系统集成于汽车驾驶舱内的后视镜



面部识别系统可监控司机是否存在疲劳驾驶等安全隐患

上。"智眸"的基础工作原理应用了部分自 动驾驶技术,实现对道路上的车辆、行人、 交通标志、道路设施情况全面自动分析,以 达到智能辨识机动车交通违法的功能。搭载 "智眸"系统的汽车,可在行驶途中对其他 车辆的违法行为进行智能取证,如车辆压实 线、违法加塞等,并自动上传至交警部门以

据披露,目前问泰公司已与上海大众出 租公司合作,在全市8000余辆大众出租车 上加装"智眸"设备。而本市部分区交警支 队也计划试点接入"智眸"数据,开展取证 执法。"遍布上海的出租车安装智能后视 镜设备后,形成了我们感知道路情况的 '神经元'。未来还将为路政相关部门提供 道路设施损毁情况的分析,实现智能提醒, 进一步促进道路交通管理的智能化。"李雪 鹏说。

有形的车辆违法行驶行为,可通过"智 眸"进行锁定。那么对于"无形"的车辆违 法鸣号行为,人工智能又该如何辅助执法监

此前有执法人员反映:噪音污染违法成 本低、执法取证难。而在本届大会展区,记 者注意到科大讯飞研发的"车辆鸣笛智能抓 拍系统",就运用人工智能技术,尝试解决 违法行为后续追踪问题。

犯罪嫌疑人容易把指纹留给侦查人员 而科大讯飞市场部刑晓琳则向记者介绍了 "声纹"概念。"每款车型,都有各具特征 的喇叭声。通过大数据收集,即可形成相关 的声纹库。而车辆鸣笛智能抓拍系统,采用 麦克风阵列技术和深度学习降噪技术,可实 时、精准定位声源的方向,有效进行声音 处理和车辆'声纹'识别,将声源信息标 注到实时采集的图像和视频上, 形成可视 化结果。此举为鸣笛抓拍取证提供了有力 依据,进一步助力提升执法人员工作效

据披露,目前科大讯飞已与安徽合肥当 地交警部门开展联合试点,运用车辆鸣笛智 能抓拍系统开展执法查处工作。

此外,针对驾驶员的"自纠自查",同 样有人工智能的用武之地。

大会展区中, 商汤科技展出的一套智能 驾驶模拟系统,是吸引人眼球的亮点之一。 相较于方向盘正前方屏幕中展示的自动驾驶 模拟画面,位于方向盘一侧的"自拍"设 备,引起记者的好奇。

"这是一款基于我公司人脸识别、注意 力监测、疲劳检测、危险动作检测等技术, 用于车内驾驶员分析的解决方案。通过分析 驾驶员的面部表情特征,实现对驾驶员疲劳 状态及注意力分散状态的实时识别,并进行 本地预警,全程为驾乘者、营运单位及监管 部门提供安全保障服务,有效规避危险情况 的发生。"商汤公司的技术人员一边介绍, 一边生动模拟着,"譬如像我这样——看到 路边一个美女,盯着她看了几秒——",只 见技术人员微微侧目,转瞬之间,监控屏幕 就发出了告警;技术人员又佯装打了个哈 欠,监控系统同样发出了"疲劳驾驶"的告

据介绍,这套系统适用于长途客货运 车、运输车、校车、出租车、公交车以及家 用车等多类型车辆上。

公司清算组申报债权 特此公告 上海耕物權密机械有關公司於股 东会決從解散,并三成立清算组。请 债权人自本公告刊等之目的45日內 向本公司清算其申报报权,特此公告

上海探信供应链管理有限公司经 上海鄉他网络科技有限公司是股 高量料度(上海)有限公司份股 定,注册资本由3000万元减率×

上海遊戲製售有限公司的股东会 決定解散、生工成工海壓用、排作 权人自本公告刊登之目此43日內向 本公司海算用中推動权、特此公告

上海出来安全有限公司经投系定定解放。并已成立清重组、通常权人自本公告刊登之日起45日内向本公司清重组申报(报权、特定公告、编图企会管理咨询(上海)有限公司

雙切(上海)自动化科技有限公司

疫系決定解散,并已減立清算度,请 |校人自本公告刊登之日総45日内 |本公司清算组申报债权,特此公告

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)